

开在心中的花

汉滨初中高新校区九年级(6)班 温宇凡

2012年11月,习近平总书记参观《复兴之路》展览时指出:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”——中国梦,也成为开在我心中的花。

抚摸着语文书页的厚重,感受着文字的温度,不由自主地想起被誉为“一代师表的于漪。于漪在基础教育领域无人不知,并非因为轰轰烈烈,更多源于踏踏实实做事,初心不改,梦想不辍。早在1952年,她从复旦大学教育系一毕业,一头便扎进杨浦中学,开启“树魂立根”的征途。六十余载,她以格物致知的精神,用“量自己不足,量别人长处”的两把尺子,撰写“教后记”反思每节课不足,力求不断精进,将王道教到学生心中。虔诚教学、实践、累积,厚积薄发对语文教学改革的深层思考,从20世纪80年代提出全面育人,到20世纪90年代初提出培养现代人素质,再到20世纪90年代中后期推动“人文性”写入全国《语文课程标准》,她主张教育思想和教学实践同步创新,主推上海市初级中学语文教改实验,主讲近2000节省市级以上探索性示范性公开课。

“做一辈子教师,一辈子学做教师。”于漪三尺讲台,六十余载,致力教文育人,弘扬人文,永不停步,执着追求,为中华民族的教育复兴做重要贡献。

还老百姓绿水青山,为老百姓创造金山银山,塞罕坝第一代务林人赵振宇,用一生见证了塞罕坝从20世纪60年代的荒丘之地到如今青山绿水环绕,动物资源丰富的变迁。1962年,刚从承德农业专科学校毕业的赵振宇积极响应国家号召,与全国24所大中专院校的毕业生投身建设塞罕坝机械林场。赵振宇抱着对祖国的一腔热爱,克服着吃土豆和黑面窝窝头、住草窝棚和地窖子、喝雪水的艰苦生活,在气候恶劣的高海拔地区与同事们一起大胆实验摸索,培育优质苗木,改进种植技术,使得造林成活率从当年的8%激增到95%以上。从施工员、护林员、营林区主任到分场场长、总场副场长,再到退休后继续从事绿化工作,四十余载,赵振宇带领一代又一代塞罕坝务林人实现了一棵到一片“海”的绿色奇迹,在中华民族生态复兴路上迈出一大步。

悠悠华夏五千载,美丽中国梦常在。昨天,“改革先锋”于漪、“务林人”赵振宇等一代又一代的仁人志士怀揣强国富民梦,将爱国之志变成报国之行,励志青春正能量,为中国梦的实现添砖加瓦。今天,梦想的接力棒交到我们这一代青年的手中,我们要追寻他们的足迹,在内心播下中国梦的种子,生根、发芽,开出新时代最壮美的花朵!

(指导老师:柏虎锋)

撷英

入夜,皎洁的月光透过窗户,静静洒落在窗台,显得格外静谧。宿舍楼下,道路两旁的绿树随着微风缓缓摇曳,一片树叶轻轻落在我胸前的纸箱上。

我正抱着母亲送来的一箱生活用品回到宿舍,小心地拆开纸箱,一张信纸映入眼帘。咦?母亲怎么想起来给我写信。我拿起信细细品读,一股暖流慢慢涌上我的心头,几滴泪珠也渐渐浸湿我的眼眶……

时间退回到那个微凉的清晨。期中考试失利了,尤其是那张地理试卷上,纵横交叉的经纬网,在我眼里是七上八下的蜘蛛网;环绕地球的等温线,在我眼里是一圈一圈的麻团线……地理对我来说,怎么就这么难以驾驭呢?难道我真的要被它打败吗?唉!谁能帮帮我呀?

“李沐子,快来接你妈妈电话。”班主任龚老师叫住了我。母亲怎么这时候给我打电话,莫非母女连心,她知道我考砸了?“喂?”听见母亲熟悉的问

那封信温暖了我

安康高新中学八年级(2)班 李沐子

候,内心更感到些许忐忑。“妈,我这次地理考试又没考好……”我主动向母亲坦白,电话那头是一片沉寂。“怎么没考好,都错哪里啦?”我开始向母亲叙述我诸如错别字、没标序号等等小失误。语罢,母亲的声音严肃起来:“那你思考过为什么吗?”我又是沉寂。接下来电话那头便传来母亲的训斥。平日日和母亲吵惯了,我也没认真听,只觉得“无所谓”,一番训斥后,“喂?喂?你在听吗?”我极其平淡回了一声,母亲便挂断了电话。

我只觉得懊恼,觉得她总是不理解我,不懂我的辛苦。下午上课时,我脑海里总环绕着母亲的训斥,无心听讲。可是,在母亲的训斥中,我似乎忘记了字里行间的温暖。

如今,读着眼前母亲的这封信,不觉泪出。“亲爱的沐子,妈妈知道你在学校的不容易,学习压力也大。今天吵你,不是气你没有考好,而是因为我没有尽自己最大的努力……妈妈训斥你,是希望你能

知耻而后勇,我相信你的实力……”在信中,母亲安慰了我,她对我的学习提出了意见,给予了我鼓励。原来,母亲是如此挂念我,工作繁忙的她挤出时间写了这封信给我。上面是母亲简朴、有爱的字迹,我的心里却是无限的温暖。上初中后,我总以为母亲不理解我,不体谅我,总是责怪我。但我从未体谅过母亲工作上的压力,从未理解过母亲的良苦用心。当我读到“无论你成绩如何,我都在家等你回来”时,早晨的懊恼早已灰飞烟灭,留在我心中的只有温暖与爱,泪水也止不住地向下流。

看着那沉甸甸的纸箱里,母亲不仅给我备齐了所有的日常用品,还有我最爱的零食,最爱的书籍……也许母亲是不善表达的,但我相信,她给予我的温暖与爱是无穷无尽的,正如母亲信中所言:“无论什么时候,我都会一直在家里,等你回来。”

愿这种温暖,常伴你我身边!

(指导老师:龚孝或)

美丽的瀛湖

安康市第一小学四年级(1)班 刘心迪

我的家乡在陕西安康,那里有西北最大的人工淡水湖——瀛湖。瀛湖又被称作“陕西千岛湖”,因为这里岛屿众多,星罗棋布,今天就让我给你介绍一下吧!

来到瀛湖大坝码头,乘上古色古香的画舫游船,只见绿水映着青山,青山连着绿水,好似一幅画卷。第一站,到达金螺岛。沿着石梯而上,穿过郁郁葱葱的小树林,秀丽的螺峰塔便出现在眼前。青灰色的塔顶,白色的塔身,在一片苍翠中显得格外美丽。登上塔顶,瀛湖的景色尽收眼底。只见那碧绿的湖水好似漫延到了天边,宽阔的湖面上,几艘游船来回穿梭,激起层层波浪,那波浪随着游船远去逐渐变小,最后变成缕缕波纹,在

阳光下好像泛着金光。

第二站,是集吃喝玩乐一体的翠屏岛。这里不仅有游泳池、室外游乐场,还有我最爱的水上运动中心。摩托艇、空中飞龙、水上滚球、皮划艇等各种水上项目让人目不暇接。这其中我最喜欢的就是水上摩托艇了。穿上救生衣,在驾驶员的带领下,感受风驰电掣般的感觉,简直太刺激了!要是玩累了,这里还有各种特色美食可以品尝。有色香味俱全的清蒸鸭嘴鱼,有金黄金黄的银鱼蒸蛋,还有绿色健康的凉拌野菜等,光听菜名就让人垂涎三尺。

瀛湖真是让人流连忘返的地方啊!有机会你一定要来看看!

(指导老师:梁洪花)

桂花是秋天的音符

汉滨小学五年级(6)班 李明添

安康秋天的大门,是被汉滨小学校门口的桂花树一头撞开的。

那个周末,我路过汉滨小学的校门口,无意间,发现这里的桂花树开花啦!

我停下脚步,仔细地观察着这棵树。它有三层楼房那么高,脸盆那么粗,枝繁叶茂,狭长的绿叶簇拥着米粒般大小的花,密密匝匝挤在枝头。我看看这朵,喜欢得不得了,看看那朵,也喜欢得不得了。他们开得是那样热闹,长得是那样金黄。我深深地吸了一口气,桂花迷人、淡雅的芬芳,立即钻入我的鼻孔,进入我的肺腑,香在我的脑海里。我感觉,我的每一根头发丝儿,每一寸肌肤,甚至每一个毛孔,都被这浓郁的香气浸润着。我闻着闻着,自己也仿佛成了这千粒万朵中的一员,成了桂花仙子,正在散发出发郁的芳香,为人们带来愉悦的体验。

一阵风吹过,把我从幻想中拉了回来。我哪里是什么花仙子,我不过是路过这里的赏花人。这阵阵秋风,吹得树上的叶子在“沙沙沙”地响,小鸟在啁啾。我知道,这是桂花作音符的秋天的歌!

(指导老师:吴芳)

汉阴教体科技局“开门”纳言促教育高质量发展

本报讯(通讯员 林爱铭)近日,汉阴县教体科技局开展教育教学质量稳步提升大讨论,同时向全社会公开征集教育教学质量稳步提升意见建议,让更多的人为教育建言献策,共同促进汉阴教育高质量发展。

征集意见建议的内容包括教师队伍管理、师德师风提升、学生管理、五项(手机、睡眠、作业、读物、体质)管理、课后服务、家校共育、教学过程管理、尊师重教氛围

营造等方面。集中征集时间从即日起至2022年10月10日,后期将长期征集。意见建议要符合政策并切合汉阴教育实际,具有代表性、可行性、可操作性、普惠性,可落地见效。征集对象为全县各级各单位、全县广大群众、在汉阴工作的外地人士及其他关心、支持汉阴教育发展的社会各界人士。征集方式采用书面材料、电子邮件、电话等方式,同时开通网络平台征集意见专栏。

常州市天宁区名师团队送教到旬阳

本报讯(通讯员 李晓娟 雷娟)9月21日,江苏省常州市天宁区支教团队对口帮扶旬阳市巡回送教启动仪式在吕河镇中心学校举行。该区再次选派了6名骨干教师到旬阳开展为期一年的支教帮扶活动。

据悉,天宁区名师团队以吕河镇中心学校蹲点指导为基础,

进一步了解掌握该市农村学校教育需求,计划在2022至2023学年走遍旬阳各所初中和中心学校,通过一日活动观察、随机听课把脉诊断、名师课堂示范引领等形式,助力“旬阳好课堂”建设,帮助一线教师优化改进教学方式,助推乡村学校提升教学质量,促进城乡教育均衡发展。

果园小学少先队员在全省中小学读书活动演讲展示中获一等奖



本报讯(通讯员 王婷)9月24日,由陕西省教育系统关心下一代工作委员会主办的中小学“新时代好少年 强国有我”主题教育读书活动演讲展示在西安外国语大学(雁塔校区)举行。经过激烈角逐,由安康市汉滨区果园小学选拔派出的少先队员向芯影参赛作品《我们是新时

代的“后浪”力挫群雄,从全省小学组52个作品中脱颖而出,荣获小学组演讲展示一等奖。此次演讲由教师丁丽丽指导。演讲中,向芯影仪态端庄,精神饱满,语言技巧处理得当,简洁流畅,富有真情实感,受到了大赛评委的一致好评。

市一小红星校区:聚焦提质增效 持续增强“六力”

通讯员 王家强

近年来,安康市第一小学红星校区发挥集团校优势,持续增强“六力”,严格落实“双减”,不断提高教育教学质量,学生素质全面增强。

筑牢思想根基,全面增强“向心力”。学思践悟理论武装,党建引领,思想领航,全面增强教师爱岗干事的“向心力”。集中进行理论学习,每位党员撰写心得体会和学习笔记,利用学习强国、安康先锋等平台,鼓励教师们自主学习,开展党员教师学习交流。党支部开展党史集中学习,利用升旗仪式开展教师讲党史活动。以“亮身份、亮承诺、亮业绩”活动为统领,引导教师们在教学科研、公开教学、送教送培、课题研究等活动中发挥示范引领作用。

丰富德育内涵,点亮德育“生命力”。夯实常规德育,利用节假日、纪念日开展主题升旗仪式、经典诵读展演,学生诵读社会主义核心价值观,开展信仰教育。扎实开展丰富德育活动,使学生在实践中完善自我,磨炼意志,树立坚定信仰。本学期举行“学雷锋大清扫”活动,清理月河河畔垃圾;打造学校劳动课程,开展红星校区首届“春耕节”活动;开展“大家访”活动,温暖学校留守儿童的心;将垃圾分类知识与定向越野结合,树立了学生健康环保的理念;每周升旗仪式党史学习,核心价值观的背诵,让学生传承红色基因,树立坚定的社会主义信仰。红星校区少先队集体荣获陕西省优秀少先队集体。

夯实教学质量,持续厚实“核心力”。开足开齐国家课程,抓实“三个课堂”。夯实课堂教学常规,实施“八步”备课法,严格抓好备课、辅导、上课、批阅、讲评等教学过程,按要求开展“三操”,保障学生每天锻炼一小时。组织开展骨干教师观摩课、党员示范课、青年公开课活动,开设汉调二黄、象棋、劳动、篮球、书法等14个社团,打造红星腰鼓特色项目,聘请校外专业腰鼓教师教授腰鼓,举行首届鼓王争霸赛。利用天瑞源实践基地、校外种植园、校内种植角,开展特色厨艺课程,关注学生劳动的体

验和感悟,引导学生感受劳动的艰辛和收获的快乐。落实“双减”政策,切实减轻学生课业负担,坚持零起点教学,积极开展课后服务,学生课后延时服务参与率92%以上。开展了读书节、汉字书写大赛、英语朗诵比赛、艺术节、鼓王争霸赛等丰富多彩的活动,使学生在活动中实践,在活动中成长。

聚力教学科研,提高专业“续航力”。立足红星校区实际,确立红星教师“专业成长四维目标”:聚焦问题勤思考,定期整理,专题开展教学沙龙;聚焦课堂上好课,听校长常态课与听教师随堂课相结合,提高40分钟课堂的教学效率;聚焦理论会写作,不断提高教师的理论素养,引导教师写“一课一得”,搭建教师展示、发展的平台;聚焦短板促提升,结合个人差异,从教学基本功、理念意识、实践能力发扬优势,补齐短板,全面提高。近年来,红星校区涌现出省、市教学能手5名,1人获全市素养大赛一等奖,1人获省师德标兵。

强化对外宣传,扩大学校“影响力”。加大对外宣传力度,持续对外沟通媒体,提高了学校美誉度和影响力。利用校内电子屏、展板宣传,在学校微信、抖音号宣传推介学校,传播正能量,传递市一小好声音。红星校区利用农民丰收节活动,组织学生到田间地头开展采摘,体验丰收的喜悦;开展首届鼓王争霸赛活动,大力弘扬传统文化腰鼓,先后被多家媒体报道。

坚守稳定兜底,确保安全“战斗力”。牢固树立“100-1=0”的思想,不断加强“三防”建设,开展防震减灾、防火灾、防溺水自救等模拟演练,定期对校舍、设施设备进行隐患排查,协调相关部门进行校园周边整治。加强安全教育,利用国旗下发言、主题班会等进行安全宣讲,下发致家长的安全一封信,家庭、社会、学校共同营造安全的环境。严格落实疫情防控规定,实施门禁制度,执行晨午检、因病追踪制度,确保校园和谐安全稳定。

小河镇中心校开展安全法制暨秋季传染病知识讲座

本报讯(通讯员 黄家治 蔡毅)旬阳市小河镇中心学校始终坚持把法制进校园建设作为学校工作的重中之重,坚持一手抓教育,一手抓落实。通过开展“安全法制讲座”活动,进一步强化未成年人权益保护意识。

9月23日,学校特地邀请特聘法制副校长以及小河镇司法所、小河镇派出所、小河交警中队、小河镇中心卫生院等相关负责人为1200余名师生作了一场精彩的安全法制暨秋季传染病知识讲座。派出所根据小学生的年龄特点和校园周边安全形势,对学

生如何提高自身的法律意识、安全意识对师生进行了深入浅出的讲解,并结合鲜活的案例,以案释法,以法论事,告诫师生们要引以为戒,增强法制观念,提高自护自救能力。交警队现场介绍了和学生关系密切的交通法规以及参与交通安全活动的常识。法制副校长分析了小学阶段学生在学习、心理、行为等方面有可能出现的问题,提出了解决这些问题的具体办法,得到了师生们的好评。镇中心卫生院就当前形势下的疫情防控、秋季传染病预防作了专题讲座。

市二小用榜样激励少年 争当新时代好少年

本报讯(通讯员 陈婷婷)日前,安康市第二小学组织开展“树二小榜样 争做新时代好少年”学习宣传活动,激励引导小学生树立远大志向,争当好少年。

学校利用国旗下讲话向全体队员发出向“新时代好少年”学习倡议,少先队大队长苏乐同学讲述了她在日常学习和生活上的感受及获得安康市新时代好少年荣誉称号的经历和付出的努力,号召全体队员们积极行动起来,从一点一滴做起,从一言一行做起,从小树立远大的理想,掌握丰富的知识,培养良好的心理素质,以积极进取迎接未来的挑战。

各中队辅导员老师积极组织学生开展主题教育活动,让学生了解党的二十大成立时间及主要人物,一起了解学习党史,重温党的光辉历程,鼓励学生以史为鉴以人为镜,接过前辈手中党的接力棒,争做新时代好少年,为祖国的强大贡献自己的力量。

同学们纷纷表示,今后要从我做起,从身边做起,在家孝敬父母,在校尊敬师长、礼让同学,在社会谦恭待人,培育“心向党、爱劳动、有礼貌”的良好风尚,努力成为能够担当民族复兴大任的新时代好少年。